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Постановка проблеми і її зв’язок з найваж-
ливішими науковими та практичними завдан-
нями. При визначенні ступеня економічної без-
пеки країни виникає дилема: його важко одно-
значно оцінити як за одним універсальним по-
казником (темпи економічного зростання, розмір
ВВП на душу населення), так і за надзвичайно
широким колом показників. Отже, І.Г. Мішина
справедливо наголошує, що система показників
економічної безпеки та їх граничні значення по-
винні обґрунтовуватися, виходячи з поточного
стану конкретної економічної системи, з ураху-
ванням головних тенденцій та можливостей її роз-
витку [1, c. 13].

У статті С.В. Кавун розкрито західний підхід
до оцінки економічної безпеки, який базується на
показниках безпеки їжі, діяльності жіночої части-
ни населення, підприємств, робочої сили, стра-
хування [2, c. 63]. Україна має власну методику,
яка розроблена з метою визначення рівня еконо-
мічної безпеки України як головної складової на-
ціональної безпеки держави і визначає перелік
основних індикаторів стану економічної безпеки
України, їхні оптимальні, порогові та граничні зна-
чення, а також методи обрахування інтегрального
індексу економічної безпеки. Як засвідчують роз-
раховані фахівцями-дослідниками інтегральні ко-
ефіцієнти економічної безпеки, протягом 1992-
2009 рр. Україна знаходилась переважно у стані
постійної економічної небезпеки, лише у IV кв.
2002 р., III і IV кв. 2003 р. та з II кв. 2005 р. по І
кв. 2007 р. включно величина інтегрального кое-
фіцієнта економічної безпеки визначала стан еко-
номічної загрози. Рівень економічної небезпеки
особливо зріс, починаючи з IV кв. 2008 р., що
спричинено негативним впливом глобальної фі-
нансово-економічної кризи [3, c. 15]. Отже, про-
блема розрахунку і оцінки індикаторів економіч-
ної безпеки є актуальною.

Метою статті є розробка рекомендацій з підви-
щення інформаційної ємності індикаторів еконо-
мічної безпеки.

Виклад основного матеріалу досліджень.
Критерії економічної безпеки – це реальні статис-
тичні показники, за якими здійснюється оцінка
стану економіки країни з точки зору забезпечен-
ня її сталого розвитку. Індикатори економічної
безпеки – це реальні статистичні показники роз-
витку економіки країни, які найбільш повно ха-
рактеризують явища і тенденції в економічній
сфері. Індикатори виконують важливу інформа-
ційну функцію, розкриваючи рівень економічної
безпеки країни.  При проведенні аналізу економі-
чної безпеки доцільною є диференціація індика-
торів на блоки, кожний з яких характеризується
окремим набором показників. Ця система інди-
каторів повинна надавати можливість дооцінки
кількісних параметрів і тенденцій економічної без-
пеки. Від стану безпеки кожного з блоків зале-
жить дотримання економічної безпеки в цілому
[4, c. 35].

Всі коефіцієнти економічної безпеки є резуль-
татом взаємовпливу показників-стимуляторів та
показників-дестимуляторів: показники-стимулято-
ри здійснюють стимулюючий (позитивний) вплив
на коефіцієнт економічної безпеки (наприклад,
інвестиції в основний капітал, фінансування інно-
ваційної діяльності, кількість зайнятого населен-
ня тощо); показники-дестимулятори сприяють
зниженню рівня економічної безпеки (наприклад,
дебіторська і кредиторська заборгованість, знос
основних засобів, заборгованість із заробітної
плати тощо).

Для оцінки стану економічної безпеки в за-
рубіжній і вітчизняній практиці використовують-
ся інтегральні коефіцієнти економічної безпеки, а
також індикатори величини порогових значень
окремих показників. Для оцінки економічної без-
пеки держави і суспільства важливі порогові зна-
чення кількісних і якісних показників розвитку краї-
ни, недотримання яких призводить до формування
негативних, руйнівних тенденцій в області економі-
ки. Слід зробити акцент на тому, що найвищий
ступінь економічної безпеки досягається за умови,
що увесь комплекс показників знаходиться в ме-
жах допустимих меж своїх порогових значень.
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Перевагою єдиного інтегрованого показника є
наочна комплексна оцінка, утім він має вади: як
високо агрегований індикатор, він неминуче несе
помилки в обчисленні, не відбиває структури і
специфіки розвитку народного господарства в
різноманітних країнах, характер й особливості
розподілу багатства і доходів, недостатньо врахо-
вує істотні розходження між сучасними сектора-
ми господарства, у яких панують товарно-грошові
відносини, і традиційними секторами економіки,
для яких типовим є споживання значної частини
продукції в рамках сімейно-господарських оди-
ниць і без посередництва ринку.

Етапами конструювання інтегральної оцінки
економічної безпеки є [5]: формування множини
індикаторів; визначення характеристичних (опти-
мальних, порогових та граничних) значень інди-
каторів; нормалізація індикаторів; визначення ва-
гових коефіцієнтів; розрахунок інтегрального
індексу. Оптимальні значення індикаторів – це
інтервал величин, у межах яких створюються
найбільш сприятливі умови для відтворюваних
процесів в економіці. Порогові значення індика-
торів – це кількісні величини, порушення яких
викликає несприятливі тенденції в економіці. Гра-
ничні значення індикаторів – це кількісні величи-
ни, порушення яких викликає загрозливі проце-
си в економіці.

Якщо  – деякі показники, j = ; i = ,
які в сукупності характеризують певну галузь (і
сферу)  економіки,  то  інтегральний показник
(індекс) безпеки  для  цієї  галузі  має вигляд
лінійної згортки:

де    – вагові коефіцієнти,  що  визначають
ступінь  внеску j-го показника в інтегральний
індекс i-ої сфери економіки;

  – нормалізовані значення вхідних показ-
ників xij.

Вимоги до aij і  zij:
0 aij  1,

Кожен із zij є нормалізованим, тобто 0 zij 1,
причому z = 1 відповідає оптимальному значен-
ню, а z = 0 – найгіршому.

Методикою розрахунку рівня економічної без-
пеки України передбачено розрахунок таких інди-
каторів фінансової безпеки: 6 індикаторів бюджет-
ної безпеки, 6 – безпеки грошового ринку та

інфляційних процесів, 3 – валютної безпеки, 9 –
боргової безпеки, 6 – безпеки  страхового ринку,
3 – безпеки  фондового ринку, 2 – банківської
безпеки, разом 35.

Безпека фондового ринку оцінюється за таки-
ми індикаторами: відношення обсягу номінальної
капіталізації ринку акцій до ВВП, %;  доходність
облігацій внутрішньої державної позики, %; час-
тка покриття державними цінними паперами внут-
рішнього державного боргу, %.

Індикаторами оцінки банківської безпеки є: ча-
стка іноземного банківського капіталу в загаль-
ному обсязі банківського капіталу, %; обсяг кре-
дитування банками реального сектору економіки,
% до ВВП.

Враховуючи банківсько-орієнтований тип фінан-
сової системи, вважаємо цей перелік індикаторів
недостатнім.

Терміни «фінансова стійкість» (financial sound-
ness) та «фінансова безпека» (financial security)
часто використовують як синоніми фінансової
стабільності (financial stability) [6, c. 221]. Проте
це не тотожні поняття. Фінансова безпека – це та-
кий стан національної економіки, який дає змогу
зберігати стійкість до внутрішніх та зовнішніх за-
гроз і здатний задовольняти потреби особи, до-
могосподарств, підприємств, фінансового секто-
ра, суспільства та держави [7].

Фінансова стабільність є більш широким терм-
іном і передбачає, що фінансова система функці-
онує у стані рівноваги. Натомість, фінансова
стійкість являє собою властивість фінансової си-
стеми повертатися до рівноважного стану після
зупинення впливу певних негативних обставин, а
фінансова безпека є граничним рівнем стійкості
фінансової системи. Фінансова нестабільність ча-
сто вживається поруч із поняттями «фінансова кри-
за» (financial crisis), «вразливість фінансової си-
стеми» (financial fragility) та «системний ризик»
(system risk).

Основними положеннями закону збалансова-
ності фінансової системи є [8, c. 139]: кожна
фінансова система є максимально стійкою за умо-
ви дотримання рівноваги між внутрішніми та зов-
нішніми фінансовими збуреннями, що може та-
кож зумовлювати її динамічний розвиток. Почат-
ково фінансова система є самозбалансованою та
залишається такою до моменту впливу на неї будь-
яких внутрішніх чи зовнішніх фінансових збурень.
При прояві впливу на фінансову систему (що пе-
ребуває в рівновазі) конкретного збурення, яке
порушує рівноважний фінансовий стан, рівнова-
га прагне зміститися в напрямку послаблення зов-
нішнього збурення. У випадку фіксації стійкого
недосягнення рівноважного стану між внутріш-
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німи та зовнішніми фінансовими збуреннями у
фінансовій системі настає етап прояву в ній яви-
ща дисбалансу.

У формульному вигляді закон збалансованості
фінансової системи має вигляд:

РВЗ ФС = РЗЗ ФС,              (1)

де: РВЗ ФС – рівень (індикатор) внутрішніх
збурень фінансової системи;

РЗЗ ФС – рівень (індикатор) зовнішніх збурень
фінансової системи.

Індикаторний рівень рівноваги (збалансова-
ності) фінансової системи обчислюється за такою
формулою:

IP = ВВФПВ - ВВФПВ / ВВПП,       (2)

де IP – індикатор рівня рівноваги (збалансова-
ності) фінансової системи;

ВВФПВ – відносна величина факторів позитив-
ного впливу;

ВВФПВ – відносна величина факторів негатив-
ного впливу;

ВВПП – відносна величина порівняльного по-
казника.

У динамічному середовищі стан ідеальної зба-
лансованості (повної відповідності впливів пози-
тивних та негативних факторів на фінансову сис-
тему) є майже недосяжним. Отже, мова має йти
про знаходження зазначеного вище індикаторно-
го рівня в певних межах розбалансованості.

Статистика індикаторів фінансової стійкості є
новою гілкою економічної статистики, яка врахо-
вує сукупний вплив різних факторів і покриває
розрив між макроекономічною статистикою і
мікропруденційними даними.

Індикатори фінансової стійкості – це показни-
ки поточного фінансового стану і стійкості фінан-
сових установ країни та їх контрагентів із сектору
корпорацій та сектору домашніх господарств.
Індикатори включають як агреговані дані по ок-
ремих установах, так і показники, що дають уяв-
лення про ринки, на яких здійснюють свою
діяльність фінансові установи. Індикатори фінан-
сової стійкості розраховуються і поширюються для
використання в макропруденційному аналізі. Та-
кий аналіз містить оцінку та контроль за сильни-
ми сторонами та вразливими місцями фінансо-
вих систем з метою підвищення фінансової
стійкості, зокрема, зниження імовірності краху
фінансової системи.

МВФ передбачає компіляцію та поширення краї-
нами 40 індикаторів  фінансової стійкості: 25 інди-
каторів для сектора депозитних корпорацій (з яких
12 основних) і 15 індикаторів для клієнтів секто-
ра депозитних корпорацій, у тому числі: інші

фінансові корпорації (2 індикатора), нефінансові
корпорації (5 індикаторів), домашні господарства
(2 індикатора), ліквідність ринку (2 індикатора) і
ринки нерухомості (4 індикатора).

Національний банк України щокварталу скла-
дає та поширює дані за індикаторами фінансової
стійкості сектору депозитних корпорацій (банків),
з яких 12 основних і 10 рекомендованих. Серед
основних індикаторів слід указати співвідно-
шення:

- регулятивного капіталу до зважених за ризи-
ком активів;

- недіючих кредитів за мінусом резервів до ка-
піталу і валових кредитів;

- ліквідних активів до сукупних активів і ко-
роткострокових зобов’язань;

- великих ризиків до капіталу;
- депозитів клієнтів до сукупних валових кре-

дитів.
Висновки:
1. Індикатори економічної  безпеки розрахову-

ються в Україні на основі ретроспективного підхо-
ду. Для запровадження стратегічного управління
економічною безпекою доцільно здійснювати їх
прогнозування.

Стратегія економічної безпеки України має
містити:

- засадничі положення формування та підтрим-
ки функціонування системи гарантування еконо-
мічної безпеки України;

- характеристику внутрішніх і зовнішніх заг-
роз економічній безпеці та моніторинг факторів,
що підривають стійкість соціально-економічної си-
стем и держави;

- критерії та індикатори економічної безпеки;
- характеристику національних економічних

інтересів;
- заходи та механізми державної політики щодо

гарантування економічної безпеки на національ-
ному, регіональному і глобальному рівнях.

2. Фінансова стабільність є ширшим поняттям
порівняно з фінансовою безпекою і означає, що
система функціонує у стані рівноваги, а рівень
відхилення від рівноважного стану характеризує
фінансову безпеку. Україна є учасницею проекту
МВФ із компіляції та поширення індикаторів фінан-
сової стійкості, але розраховує обмежене їх коло
для сектора депозитних корпорацій. Цей недолік
потрібно поступово усувати.

3. Враховуючи загальносвітову тенденцію до
виникнення криз у фінансовій сфері, вважаємо
масив індикаторів щодо визначення параметрів
фінансової безпеки недостатнім, у сфері безпеки
фондового ринку доцільно додати – вола-
тильність фондового індексу, у сфері банківсь-



Гроші, фінанси і кредит

86 Економіка  і  регіон  №  3 (30)  -  2011 -  ПолтНТУ

кої безпеки – відношення капіталу до активів,
депозитів клієнтів до сукупних валових кредитів,
рівень недіючих кредитів, великих кредитних ри-
зиків.

Перспективами подальших досліджень у
даному напрямі є оцінка індикаторів безпеки гро-
шово-кредитного ринку.
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